

郭店两棵百年古槐被挖坏

开发商自行开挖古树,如今叶子掉了一半多

在历城区郭店镇的李东村和李西村交界处,有两棵百年古槐近日在村子拆迁中被破坏,村民赶到现场阻止了挖树行为,但古树目前已出现了大面积落叶。园林部门称,若古树与规划冲突,必须改规划。目前郭店街道办与村委会还在协商后续处理办法。

本报记者 于悦

1 百岁古槐被偷偷开挖 村民跑到现场制止

李西村的杨先生一家是其中一棵古槐的主人,他称,这棵古树是祖祖辈辈传下来的,就在一家人住宅前面的路上。据家谱记载,从祖先迁到这里居住时就栽下了这棵槐树,距今已有六百多年的历史。但在7月31日下午,他却听说有人在挖自家的古树,等赶到现场时,树根周围已经被挖开了两米深。另一棵李东村的古槐,由于主人赶来较晚,已被连根拔起,包起了树根正要运走。

据杨先生介绍,村子里正在拆迁改造,他们一家现在都在外租房居住,已有两年多时间。古树正是负责拆迁的开发商破坏的,“开发商是福建来的,没通知村子里,没跟我们商量,也没请专业的技术人员,就擅自挖树,相当于破坏行为。因

为不会挖,现在两棵树都已经开始落叶,活下来的希望不大了,东边的那棵比较严重。”

杨先生称,在村民的制止下,施工方停止了挖树,现在两棵树都被重新种在原来的位置,没有挪到别处。他们已经去派出所报了案,公安部门 and 园林部门随后都赶到了现场,最后交由村里和镇上处理,现在还没有得出最终的处理结论。

村民们称,开发商的解释是前期已经和村里协商过,该补偿的已补偿,但他们根本没收到信。“他们到底为什么挖树,是不是要运出去卖钱,我们都不知道。”一位村民称,他们也不想耽误村子的建设,最好是既保存古树又能继续施工,“但村里说都规划好了,不能为了一棵树改变。”

2 树叶掉了一半多 还在协商咋处理

7日,记者来到李东村与李西村交界处,这里是一大片拆迁中的工地,大量废弃砖块未被运走,由于连日下雨工事暂停,现场没有工人,只留着几台挖掘机。两棵古槐相距一百多米,距离破坏行为发生一星期之久,两棵树都出现了不同程度的落叶现象,李东村的树状况比较严重,只有下面的树枝还长着绿叶,上面的枝杈基本都光秃秃的,树旁甚至还有一大截树枝落在地上,村民称,这应该是挖树时掉下来的。

李西村的古槐西侧一半的树枝已基本没了绿叶,只有东侧还生长着,杨先生称,树虽然已被重新埋进土里,但根都被砍断了,原本方圆四五米的树根现在只剩下垂直的主根。而且这两棵树原本都是郁郁葱葱,施工方直接用挖掘机挖树,对老树的伤害力可想而知,没过几天就开始落叶。

这两棵树如今都打着几

瓶“吊瓶”,是园林部门来给输的营养液。据了解,原本这两棵古树都按园林部门的规定“挂牌”保护,但树牌如今不知所踪,杨先生一家记下了树的编号,西边一棵是B5-0011,东边为B5-0012,是由济南市绿化委员会在1990年登记的。

郭店街道办事处一位负责拆迁改造的杨书记称,开发商并不是要把树挖走卖掉,只是古树阻碍了规划,想要移植到别处,只要能保证古树成活,就不需要补偿。“移植的地点还是在安置区之内,距离原来的地方只有两百米左右,开发商已经和村里提前说过这个事。”但为了保证古树的成活率,移植的具体时间和手段,地点都还没有商量好,开发商就开始挖了。

对于以后古树的规划保护,杨书记称,目前还在协商中。

3 园林局 造成古树死亡可罚五万 古树保护优于开发建设

历城区园林局一位工作人员称,两棵古树已经挂牌,需要严格保护,这次事件的主要原因是开发商的保护意识不强,现在已责令他们恢复原状,重新把根埋埋好,并让办事处派专人前去保护古树,“有很多先例,不管是名泉还是古树,都要以保护为主,规划如果与古树冲突,必须改规划。我们已经跟开发商说过,如果规划做好了,古树本身就是一个景点,对开发有益无害。”

根据1992年颁布实施的《济南市古树名木保护管理办法》,建设项目在规划、设计、施工中,必须严格保护古树名木,遇有可能使古树名木安全受到影响的情况,必须先向园林行政主管部门提出,共同研究避让保护措施,由建设单位负责实施。严禁砍伐或者迁移古树名木。因特殊需要迁移古树名木,必须经市园林行政主管部门审查同意,报市人民

政府批准后实施。

古树究竟还能不能成活?园林部门称,这只能顺其自然,“由于多年风雨侵蚀,古树树干都中空了。现在不能移植,只能原地加固,也不能大修大剪,但以后我们会密切观察其生长情况。”根据处罚措施,擅自迁移古树名木未造成死亡的,处以一千元至五千元的罚款;造成古树名木死亡的,处以五千元至五万元的罚款。但园林部门称,因为没有造成大的破坏行为,目前还未做出处罚。

根据济南市第三次古树名木普查结果,济南市现有古树名木共计2604株,以乡土树种为主,历城区现有480多棵。“济南的古树都在农村、山区分布,但随着城市东拓,许多原始的村落也处于开发范围内,外来开发商保护古树的意识非常淡薄,只要影响了规划就得迁走,以前也有过许多案例。”园林局工作人员说。



被破坏的古槐树叶已掉了一半多。本报记者 于悦 摄



为抢救这两棵被开发商破坏的古槐,园林部门给古槐打上了“吊针”,补充营养液。 本报记者 于悦 摄

您问的这些事

12345回复了

本报记者 刘雅菲

港九路桃花山段 正筹资加固

网友微博反映:历城区港九路桃花山段,山体滚落大块落石,此处每天过往车辆较多,希望相关部门尽快采取措施防护。

历城区国土分局回复:港沟国土所在前段时间已将该处险情上报历城分局、港沟街道办事处,现正筹措资金,对存在险情路段排险加固。

市中区公益岗 8月中旬招聘

网友微信反映:市中区公益岗位公开招聘,咨询今年大约什么时候开始。

市中区人社局办公室回复:经区委区政府研究决定,2015年将面向社会公开招聘大学生公益岗位人员100名,预计招考工作将于8月中旬进行,届时将在区政府网站、区人社局网站和各大报纸媒体刊登招考信息。

东仓小区10号楼 天然气已竣工

来电人反映:历下区东仓小区10号楼,2014年已经安装天然气管道,但是至今没有开通,希望尽快通气。

济南市市政公用事业局回复:经港华燃气核实,东仓小区10号楼已竣工,楼长正在办理缴纳城市管网配套费手续,手续完成后,就可以安排外线验收,客户资料返回公司并录入系统后15个工作日安排集体开通。

农村退役士兵 年满60可领补助

陈先生来电反映:户籍地是章丘市白云湖镇,咨询退伍军人年满60周岁之后可以享受什么补贴,如何申请。

章丘市民政局回复:根据现行优抚政策规定,年满60周岁以上农村籍退役士兵,一年军龄每月领取15元生活补助费,已告知来电人,可携带本人原始档案、退伍证、身份证与相关材料到所在镇民政所申请办理。

自来水管破裂 马路泥水成河

本报8月9日讯(记者 时培磊 实习生 张金波) 9日早上6时左右,文化西路齐鲁医院儿科病房楼前的自来水管破裂,水流先是从旁边一个井盖中冒出,后水压冲破两米厚的路面流淌出来,附近路面水成河。

上午10点半左右,记者赶到现场看到,工作人员正在紧急进行抢修。施工处已被扯上警戒线,而管道附近的公交路段也被暂时封锁。水务集团的抢修队在管道破裂处挖出了一个12平方米左右、2米深的沟。记者看到,整个深沟被浑浊不清的水灌满,工作人员正在用两台水泵不停地向外抽水,来寻找破裂的管道。

“早上7点来钟,这附近整个路面上全是水,主要从那个井盖流出来的。”附近一家报摊老板告诉记者。到了中午10点半,马路上仍有大量积水留存,路上积留了一层泥土,从残留痕迹来看,大水曾漫过附近路面百余米的距离。据齐鲁医院儿科病房的一位保安透露,“早上6点半接班的时候,水就流了不少。哗哗的特别大,看着怪心疼的。”

早上不到7点钟,水务集团工作人员接到市民反映后快速赶到事发现场,将相关路段自来水总阀关掉。当问及管道破裂的原因时,一位工作人员告诉记者,管道老化是最重要的原因。由于济南每年的道路维修都是有计划的,所以平常一般情况下是不会开挖地面的,管道老化的情况他们也不能及时了解。同时,他也提到,由于夏季是用水的高峰期,他们会适当加强地下管道压力,所以也可能会导致管道的破裂。